ragasztunk. Beosztasa ugyanolyan
stir( legyen, minta rekeszosztasoké,
de a szamok sorrendje forditott
(4. abra). A skdla elkészitését és
hitelesitését az 5. abrin mutatjuk
be részletesen.

Miutdn a skidlit felerdsitettiik,
a rekeszallitd gylrin ki kell jelol-
nink a beallité jelnek, az indexnek
a helyét. Ha az index a recézett
fémgy(lrire keril, elegendd az
indexvonalat fekete filctollal meg-
huazni, egyébként vagjunk ki on-
tapadé papirbdl egy apré harom-
szoget, amit a kell8 helyre ragasz-
tunk. A kellé helyet hitelesitéssel
allapithatjuk meg. Beidllitunk egy
tetszés szerinti rekeszszamot, pl.
az F 4-et. Szimitsuk ki az ehhez
tartozé tdvolsigot. IR=28-ndl ez
pontosan 7 m. A tavolsagskéla
7 m-es helyzetéhez kell tehit pél-
dinkban az indexet elhelyezniink.

Az index helyét csak akkor kell
megvaltoztatnunk, ha az irdnyszam
megvaltozik. Ez akkor kovetkezik
be, ha egy eltérd teljesitményi
vakura vagy mas érzékenységi
filmre tériink at. llyenkor az index
helyét Gjra hitelesiteniink kell.

Azok részére, akik kiilonb6zd
teljesitményi vakukkal vagy kiilon-
boz8 érzékenységii filmekkel dol-
goznak, a gyakori indexragasztds
vagy atiras helyett van egy végleges
megoldas is. Az index helyett erd-
sitsenek fel egy irdnyszam skaldt
(6. abra). Ennek beosztisai épp
olyan siiriek, mint a rekeszlépések,
szabélyos értékei pedig ugyanolyan
irdnyban nének vagy csokkennek,
mint a vele szemben levd méter-
skdldé. Az iranyszdm skdla foko-
zatait IR 10...14...20...28...40
...56...80 értékieknek viélaszt-
juk.

Vakuszamtan

Az elektronika fejlédése orven-
detes viltozast hozott az utébbi
években az orokvakuk gyartdsiban.
A kis teljesitmény(i vakuknak mind
a mérete, mind az dra erdsen csok-
kent. gy az o6rokvaku ma mar
szinte mindenki szimara elérhetd,
masrészt a fotdstiskiban alig-alig
foglal helyet, tehat dllandéan kéz-
nél van. Bar ezeknek a késziilékek-
nek a kezelése rendkiviil egyszerd,
és a hozzajuk mellékelt hasznélati
utasitas alapjin is elsajatithatd,
mégis jelentdsen bdvithetjiik a fel-
hasznalds lehet8ségeit, ha részlete-
sebben megismerjiik a vaku-, illetve
a villanéfénnyel kapcsolatos szami-
tdsokat.
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A kulcsszam

A fényképezési gyakorlat sza-
mdra mindenféle villanéfényt a leg-
jobban a kulcsszammal jellemezhe-
tiink. Ezért elSszor elevenitsiik fel
a kulcsszam (iranyszam) képletét:

K=F:L

K — a vaku kulcsszdma, F —a fény-
rekesz, L — a vaku és a tirgy tavol-
siaga méterben.

Pl. egy 24-es kulcsszam vakuval
vilagithatjuk meg a témat 3 méter
tivolsigbdl. Mekkora fényrekeszt
kell hasznidlnunk? A képletet at-
rendezve:

Ha allanddéan ugyanazzal a vaku-
val, de kiilonbozé érzékenységl
filmre készitjiik felvételeinket, cél-
szerlbb, ha az IR skala helyett DIN
skalat hasznalunk. Ennek beosztasa
ugyanolyan s(irli, mint a tavolsig-
skalaé, csupan lépésenként 3 DIN-
nel n8. A skalat egy 6sszetartozd
értékparnak megfelelden kell fel-
erdsiteniink! Pl. ha vakunk irany-
szama 21 DIN-es filmhez 28 IR,
a skalat a 4. dbran lithaté helyzet-
ben kell rogziteniink.

Reméljiik, hogy cikkiink nyoman
mind tobben valésitjdk meg az is-
mertetett egyszerd vakubeidllitét
és élvezik téli estéken az otthoni
riportfotézas orémeit.

Morvay Gyorgy

A felvételeket Baricz Katalin készitette.

tehat a 8-as fényrekeszt.

A kulcsszam a film érzékenységé-
tél fliggben valtozik. A gyirak ma
a hasznalati utasitdsban 4ltaldban
21 DIN érzékenységi filmre vonat-
koztatva adjik meg a kulcsszamot.
(Angolul: guide number, németiil:
Leitzahl.) A vakun a kulcsszimot
nem tiintetik fel, helyette egy sza-
moldtarcsa vagy egy tablazat van,
melyrdl leolvashatjuk a kiilonb6zé
filmérzékenységhez tartozé fény-
rekesz—tavolsig  kombindcidkat.
Ebbél a kulesszdm is kiszamithaté.

Ha olyan filmérzékenységhez tar-



tozé kulcsszamra vagyunk kivan-
csiak, amelyet a szamoldtarcsa vagy
a tdblazat adataibél nem tudunk
kiszamitani, és a haszndlati utasitas
sem tartalmazza, akkor ezt a kovet-
kezd képlettel szamithatjuk ki egy
masik ismert filmérzékenységhez
tartozd kulcsszam segitségével :

§—§*
K=K*.2 6

K — a kulcsszam, S — a film érzé-
kenysége DIN szerint

A *-gal jelolt betiik az ismert
értékpart jelentik.

A tort kitevdji hatvany értékét
elektronikus
molégépen kiszamitani. llyen sza-

legegyszeriibb sza-
molégép ma mir minden munka-
helyen talilhaté. Erdemes egy-
szerre kiszamitani az Osszes széba
johetd film érzékenységére vakunk
kulcsszamat.

Pl. vakunk kulcsszama 21 DIN
érzékenységi filmre 30. Mennyi
a kulcsszama, ha 29 DIN-es filmre
fényképeziink vele?

29-21
K=30.-2 & =75,6

A széban forgd kis méretii vakuk-
nak nem nagy a kulcsszama, 21 DIN
érzékenységii film esetén altalaban
nem haladja meg a 40-et. Ezért
sokan Ggy gondoljik, hogy csak
kisebb terjedelmi témak fényképe-
zésére hasznalhatdk. A kdvetkezdk-
ben latni fogjuk, ha megismerjiik
a vakufényre vonatkozé szamitaso-
kat, akkor a kis méreti vakuk fel-
hasznidlasi teriiletét is lényegesen
bévithetjiik.

Tobb villantas
egymas utan

A nagy tavlati sotét vagy gyen-
gén megyvilagitott tereknél (pl. bar-
lang, templom belseje stb.) gyak-
ran eldfordul, hogy orokvakunk

teljesitképessége kevésnek bizo-
nyul. llyenkor a kovetkezé mdédon
segithetiink magunkon: a fényké-
pezégépet allvanyra tessziik és a
zarat B idSvel kinyitjuk. Az 6rok-
vakut nem csatlakoztatjuk a fény-
képezdgéphez, hanem kézzel mi-
kodtetve egymds utan tobbszor el-
villantjuk.

Ennek a mdédszernek nemcsak az
az elénye, hogy a kis orokvaku
fényét ligy megsokszorozzuk, mint-
ha egy nagyobb fényereji vakuval
fényképeznénk. Egyuttal a lefény-
képezendd teret vagy tdrgyat tobb
helyrél, tobb oldalrél vildgithatjuk
meg. Olyan bdkeziien banhatunk
a fénnyel, mintha mifénnyel dol-
goznank és tetszés szerinti szamu
reflektor allna a rendelkezésiinkre.
Ahogy mi(fény haszndlata esetén
helyeznénk el a reflektorokat,
ugyanuigy helyezziik el itt is a vakut
az egyes villantasokhoz vagy villan-
tds-sorozatokhoz. Ha csak egy hely-
rél villogtatunk, akkor képiink
olyan lesz, mintha egyetlen nagyobb
teljesitményl o6rokvakuval fény-
képeztiink volna. Am ha tobb hely-
rél vilagitunk, akkor megszabadul-
hatunk az orokvakuval késziilt
riportképeken megszokott lapos,
kemény, egyhangi vildgitastdl.

Azt, hogy egy helyrdl egy kép-
részletre hanyat villantsunk, a ko-
vetkezd képlettel lehet kiszdmolni:

ol

n=l—=

K

n — a villantasok szima,

L — a vaku és a targy tavolsiga,
F — a fényrekesz,

K —a vaku kulcsszdma.

Pl. 8-as fényrekeszt haszndlunk és
az adott részletet egy 18-as kulcs-
szamu vakuval 7 méter tdvolsagrol
vilagitjuk meg. Kérdés, hogy hanyat
kell villantanunk?

8.7)2
n=|—1| =97
18

tehat 10 villantdsra van sziikség.

Ez a képlet elég nehezen hasznal-
haté a helyszinen, azonban otthon
konnyi beldle tablazatot késziteni
ugy, hogy a kulcsszam egy tdblaza-
ton beliil dllandé. Tehdt egy vaku-
hoz annyi tablazatot kell készite-
niink, ahany fajta érzékenységii fil-
met hasznalunk.

Ha valaki rendszeresen fényké-
pez ezzel a mddszerrel, akkor érde-
mes hozza szdmolétdrcsdt késziteni.
Ez az abran lathaté. Fent a két
tarcsa kulon-kiilon, lent pedig
osszerakva és az el6z6 szampéldara
beallitva.

A szamoldtarcsit a kovetkezd-
képpen célszeri hasznalni: az éles-
ségi mélység szerint kivélasztjuk a

e\\\\
F

wilie
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megfelelé fényrekeszt. Ehhez hoz-
zaallitjuk a vaku kulcsszamat. Mind-
kettd a fekete skaldn volt. Ezek utan
a két fehér skalan leolvashatjuk az
osszetartozd értékparokat, vagyis
a kiilonboz6 tdvolsdgokhoz a villanta-
sok szamat.

Ez a médszer nyugalomban levé
targyaknal vagy tereknél olyan jol
hasznilhaté, hogy sokszor érdemes
a sotétedést is megvarni. Ezzel a
zavaré nappali fényeket kikiiszobol-
hetjiik, és az idében elhl(iz6dé sok
villantdst elvégezhetjiik anélkiil,
hogy a kép egyes részei tilexpo-
nalédnanak.

Fényképezés
tobb vakuval

A vakutechnika ujdonsagai kozé
tartozik a szinkronizdlé késziilék is.
Ennek segitségével tetszés szerinti
szamu vakut villanthatunk el egy-
szerre. llyenkor dltaldban az egyik
vaku adja a féfényt, a tobbi a derité-
fényt.Ittafényrekeszt a féfénytado
vaku kulcsszamabdl szamoljuk ki.
A deritéfény nem nagyon befolya-
solja azt, csak a fény-arnyék kozotti
ellentétet csokkenti.

Nem ilyen egyszer( a helyzet, ha
—afényerd novelése érdekében —
egy helyrdl tébb vakut is elvillan-
tunk egy iranyba. Az ilyen egy cso-
portban elvillantott vakuk eredd
kulcsszamat a kovetkezd képlettel
lehet kiszamitani:

Ke=| Ki+K3i+...+K

Ke — az eredé kulcsszam, K1, Ka, . . .
K, az egy csoportban elvillantott
vakuk kulcsszama.

Pl. harom vakut villantunk el
egyiitt, kulcsszamuk 20, 24 és 30.
Az eredé kulcsszam képletiink
szerint:

Ke=|/20>+24°+30?=43,3
tehat az eredmény az, mintha egy
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43-as kulcsszaml  vakut hasznal-
tunk volna.

Egyszerlsodik a képlet, ha tobb
egyforma fényereji vakuval dol-
gozunk. Akkor:

Ke=K|/n

K — az egy csoportban elvillantott
vakuk kulcsszama, n — az egy cso-
portban elvillantott vakuk darab-
szama.

Pl. harom vakut villantunk el
egyszerre, mindegyik kulcsszama
30. A képletbe helyettesitve az
értékeket az eredd kulcsszam a
kovetkezd:

K.=30|/3 =51,9

tehat olyan a megvilagitas, mintha
egy darab 52-es kulcsszamu vakuval
vilagitottunk volna.

Vakufény
a kozelfényképezésben

Kozelfényképezésnél is a meg-
vilagitds  erdsségének novelése
miatt van sziikségiink a részlete-
sebb szamitasokra.

Ismeretes, hogy koézelfényképe-
zésnél az objektiv kihuzatanak
novekedésével egyre csokken a
fényerd. Ezt altaliban egy meg-
hetjiik figyelembe tgy, hogy a meg-
vilagitasi tényezdvel szorozzuk a
megyvilagitasi idét, vagy ennek meg-
feleld értékkel nyitjuk a fényre-
keszt.
kdnyvek tablazatban adjik meg, az
objektiv kihuzatinak fliggvényé-
ben. Villanéfény hasznalatakor egy-
szeriibb, ha a leképezési aranybdl
indulunk ki. A leképezés aranyat
a kdvetkezd viszonyszammal jelol-
juk:

N — a leképezés mértéke (a nagyi-

tas), Dy — a kép mérete a filmen,
D; — a targy valédi mérete.

Ha a nagyitas nd, akkor egyrészt
rohamosan né a megyvilagitdsi té-
nyezd, masrészt erésen csokken az
élességmélység. Ez utdbbi miatt
nem célszer(i a fényrekeszt bdvi-
teni, hanem a megyvilagitasi idét
kell meghosszabbitanunk. Villané-
fény hasznalatakor a kérdést a vaku
és a targy tavolsaganak csokkent-
tésével oldhatjuk meg. Ezt a C ta-
volsagcsokkentd tényezdt a

1
C=—
N-+1

képlettel szamoljuk ki.

Pl. otszoros nagyitasu felvételt
készitiink. A megvildgitishoz egy
21-es kulesszami vakut hasznal-
lunk és 32-es fényrekesszel akarunk
dolgozni. Kérdés, hogy milyen
tavol kell elhelyezni a vakut a meg-
vilagitandé feliilettdl?

Ha nem volna a megnévelt kihu-
zat, akkor a kulcsszam alapképletét
megfelel8en dtrendezve a tévolsag:

K 21
L=—=—=0,66 méter
F 32

vagyis 66 centiméterre kellene a
vakut a targytdl elhelyezniink.
A nagyitas miatt ezt még a

1 1
C=——=—+—=0,16

N+1 5+1

tényezével kell megszoroznunk.
Végiil tehiat 0,16 x66=10,5 centi-
méterre kell a vakut a tdrgytél el-
helyezniink.

Otszorss nagyitasnal 24 x 36 mil-
liméteres képméret mellett a valé-
sidgban minddssze kb. 4,5x7 milli-
méteres teriiletet kell megvilagi-
tanunk. Ez 10,5 centiméterrdl is
egyenletesen megoldhatd. llyen
révid tavolsignal arra is tgyelniink
kell, hogy a tivolsag a villan6csd
kozépvonalatdl értendd.

Borzsdk Péter



